

**ОТЗЫВ**  
на автореферат диссертации  
**Китариогло Александра Георгиевича**  
**«Педагогическая власть в современном обществе: социально-**  
**философский анализ», представленной на соискание учёной степени**  
**кандидата философских наук по специальности**  
**09.00.11 – «Социальная философия»**

В диссертации А.Г. Китариогло исследуется одно из самых фундаментальных для социальной философии явлений – феномен власти, изученный не в привычном государственно-политическом дискурсе, но с совершенно новой позиции, корреспондирующей со сферой педагогики. Актуальность данной работы, с одной стороны, обусловлена фундаментальностью и глубиной самого феномена власти как такового, который в силу различных причин рассматривается мыслителями разных эпохи с акцентом подчас на диаметрально противоположных его гранях, с другой стороны, новым ракурсом постановки проблемы, где исследователь обосабливает власть педагогическую.

Диссидентом предпринята, на мой взгляд, успешная попытка не только показать диалектику зарождения и становления данного социально-философского понятия, которое начало оформляться в научном дискурсе лишь в конце прошлого столетия, но и эксплицировать его сложную, многомерную структуру.

Следует отметить оригинальность и определённую смелость диссидентанта в связи с тем, что объективную сложность предпринятого исследования составляет сама постановка проблемы, предполагающая высокую степень теоретичности рассуждений и обобщений, граничащую с своего рода метафизичностью данного исследования, а это, в свою очередь, влечёт за собой неизбежность его лонгитюидной верификации в силу масштабности в пространстве и во времени описываемых им социальных процессов. Иными словами, автор наметил отдельный самостоятельный вектор рассмотрения феномена власти, научную ценность и продуктивность которого ещё предстоит оценить.

Основные научные результаты, полученные диссидентом в ходе исследования, соответствуют заявленной цели, позволяют осмысливать множество социальных взаимоотношений через универсальную дилемму «Учитель – Ученик» (стр. 10 автореферата), дают возможность по-новому смоделировать логику присутствия и эволюции власти в различных социальных отношениях. Автор находит оправдание власти через её аксиологический синтез с идеями свободы, блага и развития, результатом которого является педагогическая власть, абсолютно несводимая к сфере образования, но, напротив, проявляющая себя во всём многообразии социальных отношений.

В плане содержания рассматриваемых в диссертации явлений хотелось бы с большей степенью определённости понять, насколько ультимативным,

неизбежным является перерождение, доминирование и телеологичность педагогической власти в сравнении с другими формами властных проявлений, от каких факторов этот процесс зависит, если он вообще существует.

Проведенное научное исследование по теме «Педагогическая власть в современном обществе: социально-философский анализ» можно характеризовать как имеющее несомненную актуальность, логически структурированное и имеющее все шансы перспективного развития и практического применения. Основные положения работы отражены в 14 публикациях, среди которых 4 в изданиях, рекомендованных ВАК.

Считаю данное диссертационное исследование соответствующим требованиям установленным Положением о присуждении ученых степеней № 842 от 24 сентября 2013 г. (в ред. от 21 августа 2017 г., № 1024), а её автора – Китариогло Александра Георгиевича заслуживающим присуждения искомой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.11 – «Социальная философия».

Доктор культурологии,  
кандидат философских наук,  
профессор, зав. кафедрой  
театрального искусства и актёрского мастерства  
Омского государственного университета  
им. Ф.М. Достоевского,  
Заслуженный работник культуры РФ,  
Заслуженный деятель  
искусств Омской области

Генова Нина Михайловна  
04.05.2018г

Федеральное государственное бюджетное  
образовательное учреждение высшего  
образования «Омский государственный  
университет им. Ф.М. Достоевского»  
Адрес: 644077, Омск, ул. пр. Мира, д. 55а.  
Телефон: 8 (3812) 25-57-47.  
E-mail: [kafedra.tjam@mail.ru](mailto:kafedra.tjam@mail.ru)  
Web-сайт: <http://www.omsu.ru>

